

3月14日,十二届全国人大三次会议主席团举行第四次会议,决定将关于政府工作报告决议草案提请大会全体会议表决。这意味着,政府工作报告完成全部审议、修改工作。

这份近1.8万字的报告是如何起草完成的?与以往相比,报告有哪些新特点、新亮点?如何准确把握报告的精髓?近日,新华社记者走进政府工作报告起草组,透视报告起草背后。

思想先导——协调推进“四个全面”战略布局,积极适应和引领经济发展新常态

向全国人民代表大会报告政府工作,是国务院一项重要的法定职责。政府工作报告体现了政府向人民的庄严承诺,是接受全国人民监督的重要载体。

党中央、国务院高度重视政府工作报告起草工作。习近平总书记多次作出重要指示,先后主持召开中央政治局常委会议、中央政治局会议,听取汇报,讨论报告稿。李克强总理亲自主持报告起草,先后主持召开国务院常务会议、国务院全体会议,听取汇报,提出修改要求。

去年12月初,报告起草组正式成立,准备工作则从9月份就开始了。起草组以国务院研究室人员为主,国务院有关部门人员、研究单位和智库的专家、部分地方政府工作人员共同参与起草。起草组还设立咨询小组,由长期在中央和地方政府工作的资深领导同志组成。

写好政府工作报告,客观总结2014年政府工作,科学部署2015年政府工作,需要胸怀大局,把握大势——

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。

去年底召开的中央经济工作会议上,中央审时度势,作出中国经济发展新常态的重大战略判断,提出认识新常态、适应新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。

既注重总体谋划,又注重牵住“牛鼻子”,“四个全面”战略布局、经济发展新常态正是贯穿政府工作报告起草工作的两条思想主线。

面对国内国际形势的新变化,着眼我国发展新阶段,促进经济社会持续健康发展要有新思想、新思路。

报告首先在形式上有所改变。以往的政府工作报告通常分为3部分,这次的报告则分为6部分,即把2015年工作任务分为4项分别加以阐述。

“这样做,使改革开放、稳增长与调结构、持续改善民生、加强政府自身建设等新一年重点工作得以凸显,可以展开讲、讲透彻,增强指导性和可操作性。”起草组负责人说。

向人民做出庄严承诺

——透视政府工作报告起草背后

在内容上,报告不仅彰显了政府工作的新理念,更突出年度特点,提出了一系列新举措、新部署:

——分析形势,作出“三个判断”:我国是世界上最大的发展中国家,仍处于并将长期处于社会主义初级阶段;我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,有巨大的潜力、韧性和回旋余地;我国经济发展进入新常态,正处在爬坡过坎的关口。

——明确思路,提出“两个必须”:必须毫不动摇坚持以经济建设为中心,切实抓好发展这个执政兴国第一要务。必须坚持不懈依靠改革推动科学发展,加快转变经济发展方式,实现有质量有效益可持续的发展。

——贯彻要求,概括出“三个双”:着眼于保持中高速增长和迈向中高端水平“双目标”,坚持稳增长稳预期和促改革调结构“双结合”,打造大众创业、万众创新和增加公共产品、公共服务“双引擎”。

——把握原则,列出“三个方面”政策取向:稳定和完善宏观经济政策,积极的财政政策要加力增效,稳健的货币政策要松紧适度,保持稳增长与调结构的平衡,稳住速度,调整结构,在发展中升级,在升级中发展。加大结构性改革力度,培育和催生经济社会发展新动力。

起草、修改、完善,几个月时间里,起草组先后完成政府工作报告草稿、讨论稿、送审稿、征求意见稿。算下来,报告起草经历了5次重大修改和近50次不同程度修改。

创新引领——更广泛汇集智慧,更大范围凝聚共识

“对中国政府支持大众创业、万众创新深表赞同,建议中国政府进一步改善创新软环境,让更多青年人成为‘创客’。”2月10日举行的李克强总理同外国专家新春座谈会上,芬兰创意设计学家约里奥·索达曼说。

李克强总理表示,中国政府大力支持“创客”发展,就是让更多的年轻人通过创新创业,再去淘新的“第一桶金”。

起草组负责人表示,政府工作报告的起草从来不是闭门造车,以开放包容的理念广泛吸收各方意见是起草过程中一以贯之的宗旨。

1月下旬,李克强总理3次主持召开座谈会,听取各方面人士对报告的意见和建议。各省区市、中央党政军群各部门提出975条意见,起草组吸收了306条。

广纳群言、广谋良策,才能广聚共识。报告起草征求意见上,在做好“规定动作”同时,多了“自选动作”,创造了4个“第一次”:

——第一次征集网民意见,发起“2015政府工作报告我来写——我为政府工作献一策”建言活动。

十二届全国人大三次会议开幕前,

这项活动共收到网民建言4.5万条,其中1100多条报送给起草组,46条有重要参考价值的网民建议在报告中得以体现。

比如,网民“一江汉水送北京”指出,国家的审批权限是下放了,可让下放的权限堆到基层,群众办事还是体会不到放权了。报告相应提出,“对上级下放的审批事项,要接得住、管得好”。

——第一次征集在华外国专家意见,来自德国、日本、美国等6个国家的13位专家畅所欲言。

外国专家建议,中国当前应重点加强社会保障工作,深化医疗体系改革,加快推进服务业,关注基因技术。

——第一次在人代会开幕前举行专门座谈会,征求全国人大代表意见。

正是在这次座谈会上,作为门族族长的全国人大代表、西藏墨脱县德兴乡巴登则村党支部第一书记白玛曲珍建议,政府工作报告应当体现对人口较少民族的扶持。

她的建议被政府工作报告采纳,提出加大对边远民族地区的支持力度,扶持人口较少民族发展。“我从中感受到了中央政府对我们边疆少数民族地区的关怀。”白玛曲珍说。

——第一次听取地方党政领导意见,组织召开部分在京学习、培训县(市)委书记座谈会。

基层领导处在工作第一线,了解地方情况,熟悉百姓诉求,借鉴他们的独到见解和鲜活语言,能让政府工作报告更接地气,亲民务实。

此外,报告起草组运用智库、专家库等“外脑”提供智力支撑,运用互联网、大数据、云计算等现代技术手段分析数据资料,还研究了国外的施政报告、国情咨文和国内31个省区市政府工作报告。

求真务实——以新的精神状态,努力完成今年经济社会发展目标任务

更好凝聚共识,就能激发更大前行力量。

两会期间,代表委员对政府工作报告认真审议讨论,提出许多意见和建议,国务院经过反复推敲,作出修改与补充30处,其中比较重要的修改17处——

推进改革方面,增加“开展股权众筹融资试点”;

结构优化方面,将“提升城镇规划建设水平”改为“提升城镇规划建设管理水平”,增加“加快资源枯竭型城市转型升级”;

民生改善方面,将“让人民群众享有更多文化发展成果”改为“让人民群众享有更多更好文化发展成果”,增加“切实保障妇女儿童权益”;

环境治理方面,增加“加强煤炭清洁高效利用”和“加强土壤污染防治”。

……

“政府工作报告体现了本届政府真抓实干的工作作风,说实话、办实事、求实效的务实品格。”全国政协委员孙荫环说。

综观报告,既突出了政府工作总体要求,经济社会发展预期目标、宏观经济政策取向;又针对现实问题,回应人民群众的关切,报告政府要办的事情。

“政府工作还存在不足,有些政策措施落实不到位。少数政府机关工作人员乱作为,一些腐败问题触目惊心,有的为官不为,在位不谋其政,该办的事不办。”报告直陈政府工作问题,令人印象深刻。

“这是一份直面现实的报告。”起草组负责人说,政府工作一直坚持问题导向,对任何问题都不回避、不遮掩。无论是经济下行压力还在加大,稳增长难度加大,还是投资增长乏力、小微企业融资难融资贵,都要老老实实地跟大家交实底。

有了忧患意识,出实招才能切中要害。今年的报告在篇幅上只比去年增加了上千字,但提出的促进经济社会发展的“干货”更多更具体,每一项都具含金量——

在推进改革开放上,推出全部取消非行政许可审批、取消绝大部分药品政府定价、力争全面完成“营改增”,适时启动“深港通”试点、加快国有资产投资公司运营公司试点、推动中国装备“走出去”等举措,强改革、更开放,招招过硬;

在协调稳增长和调结构上,明确鼓励大众消费、增加公共产品有效投资、加快推进农业现代化、推进新型城镇化取得新突破,拓展区域发展新空间等措施,六个方面消费热点、七大领域投资项目、区域“四大板块”和“三个支撑带”战略组合掷地有声;

在推进民生改善和社会建设上,提出城乡居民基本养老金标准统一由55元提高到70元、城乡居民基本医保财政补助标准由每人每年320元提高到380元、二氧化碳排放强度要降低3.1%以上、新增退耕还林还草66.7万公顷等指标,给群众带来实实在在的好处。

实招见实效,关键在落实。

报告特别提出,“经济发展进入新常态,精神面貌要有新状态。”

起草组负责人介绍,报告突出了对政府自身建设的一系列要求。讲持续发展新动力,提出政府要勇于自我革命,给市场和社会留足空间,为公平竞争搭好舞台;讲简政放权新举措,提出用政府权力的“减法”,换取市场活力的“乘法”;讲主动作为新变化,提出各级政府要切实履行职责,狠抓贯彻落实,创造性开展工作。

“政府工作报告既是政府新一年的施政纲领,也是为全国人民鼓劲加油的动员书。”全国人大代表冷新民说,要按照政府工作报告提出的部署要求,坚定信心,攻坚克难,奋力前行。

(新华社北京3月16日电)



标题新闻

- 我国拟加强化妆品生产管理 生产企业需建立全过程可追溯制度
 - 国家卫计委:优质护理服务将于年底前覆盖三级医院各病房
 - 下一届台湾地区领导人和民意代表选举将于明年1月16日投票
 - 我国第三条空中大容量通道将贯通实施
- (均据新华社电)

0000022322,声明作废。

2015年3月17日

● 黄兴连(身份证号:411272195704057099)不慎将契税完税证丢失,证号:(2011)豫地契电0635799,声明作废。

2015年3月17日

● 智鑫梅(身份证号:412701197506102069)不慎将保险代理资格证丢失,证号:2004114270000004242,声明作废。

2015年3月17日

● 王新就不慎将纳智捷牌合格证丢失,合格证编号:YJ80XA110123550,车架号:LUXC71H07EB035708,发动机号:PB0047932,声明作废。

2015年3月17日

● 孙威不慎将华中科技大学毕业证丢失,证号:411622002250,声明作废。

2015年3月17日

● 石春磊不慎将坐落在项城市环城西路北一处房屋的产权证丢失,证号:

丢失,证号:10487200406100579,声明作废。

2015年3月17日

● 陈德良(身份证号:411627197612106415)购买融辉城二期C52—1—603的收款收据丢失,票据号:0001326,0001327,0012086,票据合计人民币:壹拾陆万叁仟零肆拾壹元整(163041元),声明作废。因此票据产生的一切问题,与源盛房地产开发公司无关,本人自愿承担一切责任。

2015年3月17日

● 淮阳县金属材料公司不慎将坐落在淮阳县龙都路东侧老电视台北侧的土地证丢失,地号:6—2—284,证号:淮国用(2003)第9457号,面积:923平方米,声明作废。

2015年3月17日

● 西华县动物卫生监督所不慎将事业单位法人证书正(副)本丢失,证号:事证第141172200644,声明作废。

● 中国石油化工股份有限公司河南周口项城新桥加油站税务登记证正(副)本丢失,证号:41270274407757X,声明作废。

2015年3月17日

● 黄向阳不慎将豫A牌照汽车合格证丢失,编号:WEKOXX01065324,车辆型号: SX5256GJBTD7434,发动机号:1614J150521,声明作废。

2015年3月17日

● 张林娜不慎将信阳职业技术学院临床医学专业毕业证丢失,证号:137841201206003049,声明作废。

2015年3月17日

● 西华县动物卫生监督所不慎将事业单位法人证书正(副)本丢失,证号:事证第141172200644,声明作废。

2015年3月17日

● 孙威不慎将华中科技大学毕业证丢失,证号:411622002250,声明作废。

2015年3月17日

注销声明

河南万里运输集团有限公司西华分公司所属车辆豫P99999(营运证号:411622002050)、豫P92585(营运证号:411622002969)、豫P92358(营运证号:411622002123)、豫P91201(营运证号:411622002794)、豫P93075(营运证号:411622001707)、豫P6F923(营运证号:411622001223)、豫P92068(营运证号:411622002758)、豫P93789(营运证号:411622001687)、豫P92266(营运证号:411622002446)、豫P91888(营运证号:411622002250)、豫P92639(营运证号:411622002942),以上车辆营运证长期未审验,声明注销。

2015年3月17日



中老缅泰第32次湄公河联合巡逻执法启动

据新华社昆明3月17日电 17日上午8时,在云南省西双版纳州关累港,随着3发信号弹升空,6艘中国执法艇和1艘老挝执法艇鸣笛起航,标志着中老缅泰第32次湄公河联合巡逻执法正式启动。

据悉,此次四国派出指挥官和联络官到中方执法指挥艇共同指挥调度勤务。除从关累港起航开展下水巡航的7艘执法艇外,老挝还将派出1艘执法艇同时从老挝班相果水域和重点水域开展水陆联合公开查缉、联合走访及禁毒宣传活动。



“蛟龙”号完成西南印度洋科考正式入驻青岛

3月17日,“蛟龙”号载人潜水器在西南印度洋完成2014~2015年“蛟龙”号试验性应用航次(中国大洋35航次)科考任务后,搭乘母船靠泊国家深海基地码头。这是“蛟龙”号正式入驻其业务化运行单位,标志着“蛟龙”号业务化运行

的陆基保障条件已基本具备。国家深海基地管理中心位于青岛市即墨市鳌山卫镇,于2013年11月正式开工建设,是多功能、全开放的国家级公共平台,将为开展深海科学研究、深海资源调查提供全方位服务。新华社发

国资委委托第三方查央企境外“家底”

据新华社北京3月17日电 国务院国资委网站17日发布的一则公告显示,国有重点大型企业监事会将通过采购第三方服务方式检查央企境外“家底”。

这则题为《国有重点大型企业监事会